
实数全章复习与巩固（提高）

撰稿：康红梅     责编：吴婷婷
【学习目标】

1.了解算术平方根、平方根、立方根的概念，会用根号表示数的平方根、立方根.

2.了解开方与乘方互为逆运算，会用平方运算求某些非负数的平方根，会用立方运算求某些数的立方根，会用计算器求平方根和立方根.

3.了解无理数和实数的概念，知道实数与数轴上的点一一对应，有序实数对与平面上的点一一对应；了解数的范围由有理数扩大为实数后，概念、运算等的一致性及其发展变化.

4.能用有理数估计一个无理数的大致范围.

【知识网络】
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【要点梳理】
【高清课堂：389318  实数复习，知识要点】
要点一、平方根和立方根
	        类型

项目
	平方根
	立方根

	被开方数
	非负数
	任意实数

	符号表示
	[image: image2.wmf]a

±


	[image: image3.wmf]3
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	性质
	一个正数有两个平方根，且互为相反数；

零的平方根为零；

负数没有平方根；
	一个正数有一个正的立方根；

一个负数有一个负的立方根；

零的立方根是零；

	重要结论
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要点二、实数

有理数和无理数统称为实数.
1.实数的分类

按定义分：

    实数[image: image6.wmf]ì
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按与0的大小关系分：

    实数
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[image: image8.wmf]　要点诠释：（1）所有的实数分成三类：有限小数，无限循环小数，无限不循环小数．其中有限小数和无限循环小数统称有理数，无限不循环小数叫做无理数．

（2）无理数分成三类：①开方开不尽的数，如
[image: image9.wmf]5

，
[image: image10.wmf]3

2

等；
②有特殊意义的数，如π；         

 ③有特定结构的数，如0.1010010001…

　 （3）凡能写成无限不循环小数的数都是无理数，并且无理数不能写成分数形式.

（4）实数和数轴上点是一一对应的.

2.实数与数轴上的点一 一对应.

数轴上的任何一个点都对应一个实数，反之任何一个实数都能在数轴上找到一个点与之对应.
3.实数的三个非负性及性质：
　　在实数范围内，正数和零统称为非负数。我们已经学习过的非负数有如下三种形式：
　  （1）任何一个实数[image: image11.wmf]a

的绝对值是非负数，即|[image: image12.wmf]a

|≥0；
　　（2）任何一个实数[image: image13.wmf]a

的平方是非负数，即[image: image14.wmf]2

a

≥0；
　　（3）任何非负数的算术平方根是非负数，即[image: image15.wmf]0

a
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 ([image: image16.wmf]0
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　　非负数具有以下性质：
　　（1）非负数有最小值零；
　　（2）有限个非负数之和仍是非负数；
　　（3）几个非负数之和等于0，则每个非负数都等于0.

4.实数的运算：

数[image: image17.wmf]a

的相反数是－[image: image18.wmf]a

；一个正实数的绝对值是它本身；一个负实数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0.

　　有理数的运算法则和运算律在实数范围内仍然成立.实数混合运算的运算顺序：先乘方、开方、再乘除，最后算加减.同级运算按从左到右顺序进行，有括号先算括号里. 

5.实数的大小的比较：
　　有理数大小的比较法则在实数范围内仍然成立.

　　法则1. 实数和数轴上的点一一对应，在数轴上表示的两个数，右边的数总比左边的数   大；

法则2．正数大于0，0大于负数，正数大于一切负数，两个负数比较，绝对值大的反而小；

　法则3. 两个数比较大小常见的方法有：求差法，求商法，倒数法，估算法，平方法.
【典型例题】
类型一、有关方根的问题
【高清课堂：389318  实数复习，例1】
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1、已知[image: image20.wmf]3
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的值.

【思路点拨】由被开方数是非负数，分母不为0得出[image: image22.wmf]x

的值，从而求出[image: image23.wmf]y

值，及[image: image24.wmf]y
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的值.

【答案与解析】

解：由题意得

[image: image25.wmf]30

30

30

x

x

x

ì-³

ï

-³

í

ï

-¹

î
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【总结升华】根据使式子有意义的条件列出方程，解方程，从而得到[image: image30.wmf]y

x
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的值.
举一反三：

【变式1】已知[image: image31.wmf]3
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的平方根。
【答案】
解：由题意得：
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的平方根为±3.
【变式2】若[image: image38.wmf]3
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互为相反数,试求
[image: image40.wmf]xy

+

的值。

【答案】

解：∵[image: image41.wmf]3
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2、已知M是满足不等式[image: image48.wmf]6
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[image: image49.wmf]a

的和，N是满足不等式[image: image50.wmf]2
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的最大整数．求M＋N的平方根．

【答案与解析】

解：∵[image: image51.wmf]36
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     所有整数的和M＝－1＋1＋0＋2＝2

    ∵[image: image52.wmf]2
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    ∴M＋N＝4，M＋N的平方根是±2.

【总结升华】先由已知条件确定M、N的值，再根据平方根的定义求出M＋N的平方根．
类型二、与实数有关的问题

[image: image54.png]


3、已知
[image: image55.wmf]a

是[image: image56.wmf]10

的整数部分，
[image: image57.wmf]b

是它的小数部分，求[image: image58.wmf](
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【思路点拨】一个数是由整数部分＋小数部分构成的.通过估算[image: image59.wmf]10

的整数部分是3，那么它的小数部分就是
[image: image60.wmf]103

-

，再代入式子求值.
【答案与解析】

解：∵
[image: image61.wmf]a

是[image: image62.wmf]10

的整数部分，
[image: image63.wmf]b

是它的小数部分，[image: image64.wmf]3104
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【总结升华】可用夹挤法来确定，即看[image: image67.wmf]10

介于哪两个相邻的完全平方数之间，然后开平方.这个数减去它的整数部分后就是它的小数部分.
举一反三：

【变式】 已知5＋[image: image68.wmf]11

的小数部分为
[image: image69.wmf]a

，5－[image: image70.wmf]11

的小数部分为
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，则
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【答案】[image: image76.wmf]1;2117
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提示：由题意可知[image: image77.wmf]113
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4、阅读理解，回答问题.

在解决数学问题的过程中，有时会遇到比较两数大小的问题，解决这类问题的关键是根据命题的题设和结论特征，采用相应办法，其中巧用“作差法”是解决此类问题的一种行之有效的方法：若
[image: image80.wmf]a
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例如：在比较
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的大小时，小东同学的作法是：
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请你参考小东同学的作法，比较[image: image96.wmf]43

与[image: image97.wmf]2

(23)
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的大小.
【思路点拨】仿照例题，做差后经过计算判断差与0的关系，从而比较大小.
【答案与解析】

解：∵[image: image98.wmf](
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【总结升华】实数比较大小常用的有作差法和作商法，根据具体情况加以选择.

举一反三：

【高清课堂：389318  实数复习，例5】

【变式】实数[image: image101.wmf]a

在数轴上的位置如图所示，则[image: image102.wmf]2
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类型三、实数综合应用
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5、已知
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【答案与解析】
解：∵[image: image111.wmf]28|3|0
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【总结升华】先由非负数和为0，则几个非负数分别为0解出
[image: image119.wmf]a

、
[image: image120.wmf]b

的值，再解方程.
举一反三：

【变式】设
[image: image121.wmf]a

、
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求代数式[image: image125.wmf]23
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【答案】
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【高清课堂：实数复习，例6】

[image: image130.png]


6、阅读材料：

学习了无理数后，某数学兴趣小组开展了一次探究活动：估算[image: image131.wmf]13

的近似值.

小明的方法：

∵[image: image132.wmf]91316
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问题：（1）请你依照小明的方法，估算[image: image140.wmf]41

的近似值；

（2）请结合上述具体实例，概括出估算[image: image141.wmf]m

的公式：已知非负整数[image: image142.wmf]a

、[image: image143.wmf]b

、[image: image144.wmf]m
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、[image: image149.wmf]b

的代数式表示)；

（3）请用（2）中的结论估算[image: image150.wmf]37

的近似值. 

【答案与解析】

解：（1）∵[image: image151.wmf]364149
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【总结升华】此题比较新颖，关键是通过阅读材料快速掌握估值的方法.（2）问中要对比式子，找准
[image: image171.wmf]a
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